Секция «Онтология и теория познания»

## Философия субъекта Винсента Декомба и её взаимосвязь с феноменологической мыслью

## Кудрин Сергей Константинович

Acпирант

Санкт-Петербургский государственный университет, Институт философии, Санкт-Петербург, Россия  $E\text{-}mail:\ ward\ 93@mail.ru$ 

Одним из главных представителей философии субъекта во Франции, в частности, и в Европе, в целом, является Винсент Декомб [1]. Понимать и знать его учение о субъекте важно хотя бы потому, что оно предлагает новый подход к рассматриваемой проблеме (грамматический метод) и новую теорию (субъект как дополнение агенса).

- Актуальность настоящих тезисов заключается в том, что влияние философии субъекта Винсента Декомба в отечественной философии на феноменологию (и обратное) ещё не было толком исследовано {хотя попытка была предпринята автором данных тезисов [2]}, а взаимное воздействие весомо.
- Научная новизна данных тезисов состоит в том, что в них, впервые отдельно в истории отечественной мысли демонстрируется вклад философии субъекта В. Декомба в феноменологическую традицию и феноменологии на мысль французского философа.

Из истории западной философии известно, что учителем Винсента Декомба был непосредственно Поль Рикёр - феноменолог с уклоном в герменевтическую традицию. В начале своего философского пути сам Декомб являлся представителем феноменологии. Однако, после знакомства с аналитической философией он оставил феноменологию как основной исток своей философии. Хотя так до конца и не отошёл от неё, что видно в главном его труде по философии субъекта [1].

Взаимосвязь философий Рикёра и Декомба существенна. Так, В. Декомб в своей философии субъекта воспринимает и применяет следующие идеи П. Рикёра в учении о субъекте:

- 1) Я не абсолютно транспарентно, Я не полностью тождественно Я [3];
- 2) Идентификация субъекта происходит при помощи вопроса кто? (кто сказал? кто сделал? и т.д.)

Со стороны Декомба осуществляется доказательство важности интенсиональных конструкций. Без этих конструкций феноменология как наука о феноменах невозможна, так как она исходит из того, что сознание интенционально. Доказательство необходимости интенсиональных конструкций аргументирует и надобность существования феноменологии самой по себе как философского направления. В заключение, надо зафиксировать, что без интенсиональных конструкций создание философии субъекта просто невозможно, ибо требуется различие первого лица и третьего для чёткой идентификации субъекта.

Резюмируя, нужно отметить, что философия субъекта Винсента Декомба заметно повлияла на феноменологию (как верно и обратное), что было доказано на протяжении всего текста тезисов.

## Источники и литература

- 1) Декомб В. Дополнение к субъекту: исследование феномена действия от собственного лица. М.: Новое Литературное Обозрение, 2011.-576 с.
- 2) Кудрин С.К. Винсент Декомб и его философия субъекта: вклад в современную западную мысль М.: "Журнал философских исследований", 2021, №2. С. 70-73
- 3) Поль Рикёр: человек-общество-цивилизация. М.: Канон+, 2015. 392 с.